
Redaguje dr Marcin E. KUCZMA

Wspólczynniki trudnosci zadan:

61 - 2,55 62 - 2,86 63 - 1,84

Czolówka ligi zadaniowej lI!(lub4411

po uwzglednieniu ocen rozwiazan

zadan z n~eru 9/1983

Marian Roman - Elk

Andrzej Pawlowski - Zabrze

Pawel Kaminski - Warszawa
Marek Galecki - Milanówek
Tomasz Bieganski - Lublin
Malgorzata Czerniakowska_Gdansk

Marek Prauza - Poraj
Artur Smolczyk - Tarnów Op.

47,88pkt
47,34pkt
45,11pkt.
44,73pkt
43,51pkt
39,71pkt
39,48pkt
38,68pkt

Skrót regulaminu

Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numerun w terminie do kon~a miesiacan + 2. Szkice
rozwiazan ;amieszczamyw nr n + 4. Mozna nadsylac rozwiazania trzech, dwóch lub jednego
zadania (katde na oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac lub z dowoJnymi przerwami.
Oceniamy zadania w skali od Odo I z dOkladnoscia do 0,1 Ocene mnozymy przez

coumaoccn za rozwiazania danego zadania
4 - 3 liczba osób, które nadcslaly choc jedno rozwiazanie z numeru

i tyle punktów otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów (w dowolnym czasie) zostaje
On czlonkiem Klubu, a nadwyzka punktów jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne
czlonkostwo - to tytul Weterana.
Szczególowy regulamin zostal wydru'kowany w nr1/1984,

Owocna okazala sie ostatnia kolejka

ligowa. Az czterech uczestników konkursu

efektownym rzutem na tasme przekroczylo

limit 44: panowie Roman i pawlowski po
raz pierwszy. panowie Kaminski i Galecki

juz po raz drugi.

!=44

ZadJni.t nr 76. 77. 78

Termin nadsylania rozwiazan: 30 IV 1984

76. Na plaszczyznie dany jest kwadrat o bokua, Poprowadzic dwie proste równolegle tak, by
odleglosc miedzy nimi byla równa zadanej liczbied.;; a oraz by czesc kwadratu, zawarta miedzy
tymi prostymi, miala mozliwie najwieksze pole. Obliczyc to maksymalne pole.

71. Jaka jest najwieksza liczba czesci, na które 20 okregow moze podzielic sfere?

78. Dowiesc, ze dla kazdej liczby naturalnejn ;;. 2 zachodzi równosc

~.1 +_~1~_+ ... +~~1~_=2.(1+~+ ... +_1_).I'(n-l) 2·(n-2) (n-l)'1 n 2 n-I
Zadanie 78 przyslal nasz Czytelnik, pan Krzysztof Trautman z Warszawy.

Przypominamy tresc zadan:

(Wynikaja one natychmiast z rozwiniec funkcji wykladniczej
i logarytmicznej w szeregi potegowe; mozna tez je latwo
udowodnic badajac znak pochodnej róznicy lewej i prawej

64. Przedstawic liczbe106 w postaci sumy skonczenie wielu liczb .dodatnich
tak, by ich iloczyn byl'mozliwie najwiekszy,
65. Czy mozna podzielic szes~ian na skonczona liczbe szescianów ró,Znej
wielkosci?

66, Wyznaczyc najwieksza liczbe naturalna, która ma wszystkie cyfry rózne
i która dzieli sie przez kazda ze swych cyfr,

strony), Obliczamy:

. ~ = (!!...)m: l_a )"'+ I = ~ (~)~J(m+l) m \m+l a m

ni + l ( ( l )) ni + l (( I l 'l)---"'xp mIn I + -;;; > --a- exp m -;;;-- 2m2

m+ l e ( l)= ~~_'e'e-t/2m > -(m+l) 1--- >
a a 2m

> : (m+ ~) = 10-6, e' 367879,5>
> 0,3678795' 2,7182818 = 1,0000001494431> I.

A zatem optymalny jest rozklad liczbya = 106 na m = 367879
równych skladników.

65. Lemat. Przy dowolnym podziale kwadratu na skonczona
liczbe kwadratów róznej wielkosci najmniejszy z nich zawiera sie
wraz z brzegiem we wnetrzu duzego kwadratu, (Latwy dowód
lematu pomijamy),
Przypuscmy, ze istnieje podzial szescianuK na szesciany róznej
wielkosci. Wybierzmy jedna ze scianK, nazwijmy ja sciana
dolna; stojace na niej szesciany dziela ja' na kwadraty. Z lematu
wynika, ze najmniejszy z tych szescianów - nazwijmy goKt -

jest ze wszystkich bocznych stron otoczony przez szesciany
. wieksze. Zatem szesciany stojace na górnej scianie szescianuKI

dziela ja na kwadraty, Najmniejszy z tych szescianików -
nazwijmy go K2 - znów musi byc z czterech bocznych stron

otoczony przez szesciany wieksze od niego, Rozumowanie to
mozna powtórzyc nieskonczenie wiele razy, wbrew temu, ze
wszystkich szescianów jest skonczenie wiele. Otrzymana
sprzecznosc dowodzi, ze rozwazany podzial nie istnieje,
66. Kazda nieparzysta liczba o omawianej wlasnosci sklada sie
z samych cyfr nieparzystych - jest wiec co najwyzej

dla x> O,
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64. Dla ustalonej wartoscin E N rozklad liczby a > O na sumen

skladników (a = Xt + ... +X., x, > O) jest optymal!1Y (llx, =
= max), gdy wszystkiex, sa równe (XI = a/n).; wynika to
z nierównosci miedzy srednia arytmetyczna i geometryczna,

Iloczyn llx, równa sie ~tedy (a/n)·. Nalezy teraz
zmaksymalizowac te wielkosc przy zmiennymn. Badajac znak
pochodnej funkcjiJ(t) = (a/!)' = exp(tln(a/t» w przedziale

1 .;; t < 00 stwierdzamy, ze funkcja ta rosnie w przedziale
l .;; t .;; a/e, a maleje w przedzialea/e';; t <: 00, Nas interesuje
maksimum J(n) po n E N, Moze ono byc osiagniete tylko dlan
równego jednej z dwóch liczb naturalnych sasiadujacych za/e,

Dla a = 106 sa to liczbym = 367879 im+ I. Pozostaje
stwierdzic, co jest wieksze:J(m) czyJ(m + l), Przy uzyciu
zwyklych czterocyfrowych tablic logarytmów nie jestesmy w stanie
rozróznic tych liczb, Dysponujac znacznie dokladniejszymi

tablicami lub maszyna cyfrowa mozna problem rozstrzygnac bez
trudu. Pokazemy jednak, jak to mozna zrobic bez "sztucznych
ulatwien". Skorzystamy z nierównosci



pieciocyfrowa. Zatem jesli istnieje wieksza taka liczba, to musi
byc parzysta; wsród jej cyfr nie wystapiO (to oczywiste) ani 5
(piatka musialaby byc na koncu - wbrew parzystosci). Liczba
utworzona ze wszystkich pozostalych osmiu cyfr nie dzieli sie
przez 3 (suma cyfr 40). Stad wniosek, ze poszukiwana liczba jest
co najwyzej siedmiocyfrowa; a jesli jest siedmiocyfrowa, to musi
skladac sie z cyfrI, 2, 3, 6, 7, 8,9 (tylko ten zestaw daje
podzielnosc przez 3, 6 i 9). Poniewaz szukamy liczby mozliwie

najwiekszej, sprawdzamy, czy liczba postaci987abcd,której
czterocyfrowa koncówka jest permutacja ukladu cyfr 1236, moze
czynic zadosc warunkowi zadania. Tylko cztery takie koncówki
daja podzielnosc przez 8; przy zadnej z nich nie uzyskuje sie
podzielnosci przez 7. Przeprowadzamy kolejna próbe, z trzema
poczatkowymi cyframi 986 : z cyfr I, 2, 3, 7 mozna utworzyc
dwie czterocyfrowe koncówki podzielne przez 8, a to 3712 i 7312.

Liczba 9867312 dzieli sie przy tym przez 7 - jest wiec liczba
szukana·

W sprawie
"paradoksu"
ekonomicznego

T'W=(C-c)'m,

gdzie: T - sredni czas dojscia do lady
z szynka (w godzinach),

W - wartosc (srednia).czasu kupujacego

(w zl/godz.),

C - cena szynki na rynku (w zl/kg).

c - oncjalna taryfa pobierana w sklepie
(w zl/kg),

m - ilosc szynki dopuszczana do
jednorazowego nabycia (w kg).

W Delcie 6/1983 dr Andrzej Pele opisal sytuacje, gdzie zwiekszenie ceny produktu wywoluje ...
zwiekszony nan popyt. Przyklad jest ladny - lecz sztuczny (tylko dwa produkty, wybrane
funkcje celu, tylko dwie cechy produktów) - ale nie o to chodzi; gdyby przyklad nie byl
sztuczny, nie byloby paradoksu.

(Gdyby sytuacje takie zdarzaly sie w rzeczywistosci, bylibysmy do nich przyzwyczajeni - i nie
nazywalibysmy ich paradoksem. Gdyby w geometrii pola dwóch czesci powierzchni nie sumowaly
sie do pola calosci, paradoksalnym nazwalibysmy taki podzial sfery, w którym pola obu czesci
daja w sumie akurat pole sfery!)

Przyklad jest elegancki - ale statyczny. Ja natomiast zajmuje sie cybernetyka, gdzie nie sa wazne
liczby, lecz kierunek i wzajemna wspólzaleznosc zmian. W slynnym przykladzie lisów i zajecy nie
jest wazne, ile jest jednych i drugich. Wazne, ze wymieranie lisów powoduje rozradzanie sie
zajecy, od czego rozradzaja sie lisy itd. Jesli proces jest oscylacyjny i nie rozbiezny, cybernetyk
odchodzi uspokojony, liczenie zajecy pozostawiajac Ksieciu-Panu z Jicina.
Pomyslmy teraz o jajach i mleku. Niech istotnie - jak w przykladzie dra Pelea - podniesienie
ceny mleka (gdzie kaloria jest tania) spowoduje ograniczenie spozycia drozszych jaj, a wzmozone
popijanie mleka. Co sie stanie?

Wzmozony popyt na mleko spowoduje dalsze podnoszenie sie jego ceny - a zatem tym
wieksze jego spozycie - a zatem tym wyzsza cene ... Jest to typowe sprzezenie zwrotne dodatnie.
Uklad taki jest niestabilny - i trwac nie moze.

Jak ten proces sie zakonczy? Wyrównaniem cen kalorii w mleku i w jajku i wówczas paradoks

przestanie dzialac. Nastapi to bardzo szybko - tym szybciej, ze jednoczesnie spadac beda ceny
nie kupowanych jaj! Po kilku dniach nawet w mleczno-jajecznym kraju byloby po paradoksie.
Dlatego wlasnie regula podazy i popytu jestprawem - a skonstruowana sytuacjaparadoksem.
Jesli nawet wystapi, to w praktyce jej nie zauwazymy.

Powstaje pytanie: czy nie mozna utrzymac paradoksu ustalajac podwyzszona cene mleka - i nie
dopuszczajac do jej dalszej zwyzki? W statycznym przykladzie - tak, w zyciu - nie! Za tansze,
niz okresla to podaz i popyt, mleko, musimy tez placic.
Placimy swoim czasem w kolejkach! W szalonym okresie 1978-1982, gdy rzadzila obledna

pseudo-ekonomia, rynkowa cena szynki dochodzila do np. 500 zl - a w sklepach sprzedawano ja
po 200 (ograniczajac ilosc na glowe). W warunkach wielkomiejskich (otwarty "rynek" klientów)
przecietny czas czekania w kolejce razy srednia wartosc godziny ludzkiego czasu równy byl
róznicy ceny rynkowej i oficjalnej razy dopuszczalna liczba kupowanych kilogramów. Gdy
kierownik sklepu ograniczal te liczbe np. dwukrotnie - kolejka tez dwukrotnie malala!

Jako pozyteczne cwiczenie domowe polecam analogiczne obliczenia dzis, gdyz - wbrew
zapowiedziom prof. Zdzislawa Krasinskiego - min. Zdzislaw Krasinski nie wprowadzil, jak
dotad; cen rynkowych. Mamy wiec pole do badan naukowych!

mgr Janusz KORW IN-MIKKE

Autor powyzszego listu przedstawia mechanizmy wolnorynkowe jako uniwersalny przyrzad do
likwidowania paradoksów ekonomicznych. Odnosi sie jednak wrazenie, ze sam nie bardzo
wierzy w praktyczna i teoretyczna przydatnosc tego przyrzadu. Jak kazdy, kto sprawie sie
przyjrzy 'blizej, od ekonomii w stylu Smitha przechodzi on, w drugiej czesci listu, do ekonomii
raczej z "Kapitalu" i jako równowazny do pieniadza wprowadza czas. Idac konsekwentnie ta
droga nalezy dalej wprowadzic sily spolecznei ich emanacje - struktury ekonomiczne
i panstwowe. W efekcie daje to (w dotyczacym nas bezposrednio przykladzie) ceny regulowane.
Takich zreszta cen dotyczyl nasz paradoks (co wyraznie napisalismy).

I jeszcze dwie uwagi. Ceny rynkowe dalyby u nas, ze zacytujemy, "po kilku dniach" usuniecie
z rynku towarów przez dysponujacych znacznymi zapasami srodków platniczych i biologiczna
zaglade pozostalych. I druga uwaga. Paradoks to niezgodnosc ze stereotypem myslenia,
a w naszym kraju stereotyp myslenia o ekonomii wcale nie bierze sie z przyzwyczajenia. Bowiem
w ogóle do ekonomii przyzwyczajeni nie jestesmy.

Redakcja
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